

# 武汉首例比特币盗窃案判决生效

## 男子盗取0.22个比特币被判刑

长江日报讯(记者梁爽 通讯员牛腾州)比特币是一种既无财产属性也无交换价值的虚拟财产,因人为炒作,价格剧烈波动,近几年在部分国家成为较流行的“投资”,也吸引了国内一批人投身于此。10日,长江日报记者从汉阳区人民法院了解到,该院审理的武汉市首例比特币盗窃案判决已正式生效。

2016年,从事POS机推销工作的黄某与家住汉阳的受害人刘某经朋友介绍认识。得知70岁的刘某寻求投资理财途径,黄某就给刘某介绍了一些平台。2017年7月,黄某找到刘某,游说他参与比特币投资。刘某前期在黄某介绍的投资平台上取得了一些收益,比较信任黄某,但因其不擅长操作电脑,黄某遂帮助其注册邮箱并在国外某交易平台上买入

0.22个比特币。通过此途径,黄某掌握了刘某比特币钱包的账号和密码。

2017年12月21日,黄某在武汉市硚口区一网吧内,使用上述账号和密码,从刘某的比特币钱包中盗取0.22个比特币转入自己账户,并在交易平台转手后获利人民币2.4万元。

次日,刘某发觉自己的比特币不见后急忙找到黄某。黄某承认是自己把比特币转走了,并承诺会还给刘某2.4万元。但直到2018年3月,黄某仍未还钱,刘某遂到派出所报警。2018年3月14日,黄某被民警抓获。

后据黄某交代,当时快过年了,他手头没钱,于是动了贪心,所获赃款一部分已被用于还债和个人消

费,另一部分被投入了一个理财平台,但因理财平台“爆雷”而无法取出。该案经汉阳区人民法院审理,黄某被判处有期徒刑1年3个月,并处罚金人民币3000元,其所得赃款也被判继续追缴并发还受害人刘某。

据了解,此前,国内一些比特币盗窃案,有的是以非法获取计算机信息系统数据罪定罪。本案为何以盗窃罪定罪量刑?承办法官邓玮解释,非法获取计算机信息系统数据罪是通过侵入或采用其他技术手段获取数据。黄某并未采取侵入或其他技术手段获取账号密码,而是通过其帮受害人申请账户的便利条件从而掌握了账号密码,并进而秘密窃取了受害人拥有的比特币,其行为符合盗窃罪的构成要件,故以盗窃罪定罪处罚。

### 2019 新春走基层

#### 吃住都在警务站内

## 五旬民警春节在东湖边值班4天

长江日报讯(记者陈奇雄)10日上午,东湖风景区公安分局梨园警务站老民警郭建波,与几位同事一道,开着警车在辖区内巡逻执法。很多居民一见51岁的郭建波到来,就热情地上前跟他打招呼:“郭警官新年好,过春节也没休息,辛苦了。”

10日一早,郭建波从家中出发,8时许赶到位于东湖海洋世界附近的梨园警务站。此时,离他的上班时间还有半小时。提前半小时来警务站接班,已成了他的习惯。

郭建波说,警务站民警既要像治安民警一样维持治安及参与案件侦破,也要像巡逻民警一样执勤,还要像交警一样疏导交通、处理交通事故。因而,他与跑外勤的同事待在警务站里的时间很少。“没有突发警情需要处置时,我们就在辖区内巡逻;有突发警情时,我们就奔赴现场查处;其他时间,我们会前往辖区居民小区联系群众。”

上午10时许,郭建波与同事们开着警车前往辖区黄鹤路一带巡逻,不时给外地游客指路。他们看到路边违规停放着多辆机动车,当即通知车主们赶到现场将车开走。他们还与热心市民一道,合力将一辆抛锚在湖北省博物馆门前路边的外地大巴车推到安全处,且让大巴车的发动机重新启动。上午11时许,郭建波与同事拿着扩音器,进入辖区内黄鹤小区,向居民们宣传禁鞭知识。中午12时许,他与同事来到东湖海洋世界景区,检查该景区的治安状况。下午1时许,郭建波与同事回到警务站,每人吃了外卖小哥送来的一盒盒饭。

此后,郭建波与同事才在警务站内的沙发上坐下,闭目养神。



10日,郭建波(右)与同事在东湖海洋世界景区为外地游客提供帮助 长江日报记者李子云 摄

长江日报记者获悉,今年春节期间,该警务站每名民警、每名辅警都得值3天班。每个班的值班时间为上午8时30分到第二天上午8时30分,长达24个小时。

值班期间,值班人员都吃住在警务站内。“累了,就在沙发上歇歇;饿了,就请外卖小哥送盒饭来填饱肚子。”

该警务站负责人肖侠说,郭建波有一位同事是山东人,想在春节期间回老家看望父母。得知这一情况,郭建波主动找到警务站领导,说自己可帮这位同事值正月初一的班。如此一来,除夕、正月初一、初三、初六,郭建波都在警务站值班。郭建波已当了30年民警,一直在基层工作。2012年,他被调到梨园警务站之前是一位交警。

## 春节期间没停工 江汉关前面将修建广场公园

长江日报讯(记者王谦 通讯员雷宇)10日上午,长江日报记者来到汉口沿江大道江汉关附近,探访长江主航道左岸大道工程建设进展。

上午10时,下着小雨,沿江大道江汉关至青岛路沿线都围上了围挡,50多名工人正沿路修箱涵,黄色挖掘机和红色打桩机来回交替作业,在地下挖土和打桩。

“工人们每天从早上7时工作到傍晚6时,春节期间没停工,目前已完成70米长的箱涵主体结构

浇筑。”施工方市政特种集团现场副总工程师付翔说,“待施工的箱涵总长共约450米,预计4月份可完成,用于道路排水。”

市城投桥建集团相关负责人介绍,沿江大道(长江二桥至民权路)工程长约4.5公里,按照卓越标准建设,修建内容包括道路、排水、照明、景观等。

除了箱涵施工,在兰陵路、六合路,还有十余名工人正在铺装人行道,采用8厘米厚的花岗岩砖,大气美观。预计5月底基本完成人行道铺装施

工。道路改造完后,两侧还将适当增设口袋公园、文化小品等设施。

这位负责人还向长江日报记者透露,按照项目的规划方案,江汉关前面将修建广场公园,现有的机动车道将往沿江方向迁移。改造完成后,将道路及岸线空间“还给行人”,成为市民茶余饭后休闲、运动、会友的场所。此外,沿江大道的整治提升,还会注重原有老建筑细节、艺术、景观美化、标识创意设计,让这一片成为展示武汉城市文化底蕴的新地标。

## 春节期间刑事警情同比降一成

每天7000余名警力保平安

长江日报讯(记者刘智宇 通讯员冯威)长江日报记者10日从武汉市公安局获悉,春节期间,武汉警方启动社会面巡逻防控二级勤务,每天投入7000余名警力执勤备战。2月4日(除夕)至2月10日(初六),全市刑事警情同比下降11.6%。

市公安局相关负责人介绍,按照市委、市政府和省公安厅部署要求,春节期间,武汉警方实行“每日

一调度、两通报”,严格领导带班和值班备勤制度,备足应急处突力量,督察部门派出28个检查组实地督导。全市各级公安机关“紧盯”“一场四站”,大型商圈、旅游景点等人员密集场所,在46条重点线路开展武装编队巡逻,日均设置巡控单元432个,查获各类案件97起112人。

交管部门开展“春雷行动”,查处酒驾35起,其中醉驾12起。节日期间,全市道路通畅有序,未发生重大有影响的交通事故和大规模、长时间拥堵情况。

此外,节日期间,武汉警方还针对全市64场次大型活动,按照“一项活动一专班、一方案、一责任领导”的要求,落实责任单位、责任领导和安保力量,全市大型活动安全有序。

记者注意到,在前不久华中科技大学人工智能与自动化学院、人工智能研究院成立大会上,反复播放的是软科中国最好大学排名,而武汉大学在各种公开场合“推销”最多的则是艾瑞深中国校友会网大学排名。

不同榜单背后的排名差异是如何造成的?记者发现,两个榜单评价指标不同,而且指标权重也有差异。

软科称,2019年评价指标体系包含4类10项指标,覆盖大学的人才培养、科学研究、服务社会和国际化等主要功能。

而艾瑞深中国校友会网也称评价指标包括人才培养、科学研究、社会影响等方面,今年还将科研经费和技术转让收入首次纳入中国大学排名。

武汉理工大学排名曾超武大文科排名差异并不局限于武大、华中科技大学,在汉的其他“双一流”高校在不同榜单上排名也存在较大差异。

2015年,中国地质大学(武汉)在武书连大学排名中排在第87名,而在艾瑞深中国校友会网榜单中位列第45名,差异很大。

同一年,在QS世界大学排名上,武汉理工大学以非“985工程”高校的身份超越武大、华中科大,成为众

## 大学排行榜过多,不知该信谁

# 究竟是华科牛 还是武大厉害

长江日报记者杨佳峰

### 校友会2019中国大学排名评价指标体系



艾瑞深中国校友会网榜单、软科榜单的评价指标和指标权重均有差异



长江日报记者杨佳峰

人瞩目的“黑马”。这源于那年武汉理工大学“论文转载率高”。高校又是如何看待大学排行榜的呢?长江日报记者联系武汉多所高校负责人,他们均表示不关注榜单。事实上并非完全如此。武汉一民办高校在艾瑞深中国校友会网排出的中国民办大学50强中排名靠前,校长要求学校宣传部门进行宣传。

在近年软科排行榜中,华中科技大学与南京大学并列第7名,不仅华中科大校友在朋友圈“奔走相告”,华中科大官微还进行了推送,阅读量达到“10万+”。

大学排行榜多是一种商业炒作 “大学的实力不是靠排名排出来的。”武汉生物工程学院党委书记赵正洲教授说,“大学排行榜只能作为一个参考,因为此类评价多是一种商业炒作。”

赵正洲曾担任华中农业大学发展规划处处长和学科建设办公室主任。他透露,有大学排行榜的负责人曾数次打电话与他联系,要求到华中农大作报告,当然费用也不可少。“我们把这看穿了,自然拒绝了。办大学不是靠吹出来的。”

一名曾经参与制榜的知情人向长江日报记者透露,商业利益往往使榜单扭曲。在榜单发布之前,发榜者会与有些高校沟通。高校为了学校排名更加体面,会出一些赞助费。

有些高校已经摸索出套路,在榜单机构排名公布之前就主动与其联系,希望自己学校排名能够向前靠一点,愿意出一部分赞助费。

靠榜单择校选专业发现被蒙骗 赵正洲认为,“没有一个榜单是非常科学的,不能看得太重”。

武汉市第四十九中学、钢城四中多位教师向长江日报记者表示,十多年前榜单很少的时候,他们指导学生填报志愿会有所参照。后来,榜单越来越多,老师们也感到无所适从。

记者在采访中发现,有考生依靠大学排行榜择校选专业,入校后却发现完全被榜单蒙骗了。

“名次不同很正常,因为评价的指标和体系不一样。”《评价与管理》杂志主编、浙江高等教育研究院院长邱均平教授表示。

“有些榜单完全是玩玩而已。”邱均平气愤地说,“他们只是为了吸引眼球,根本不是为了促进教育发展,评价的动机和目的都不一样。”

“多而乱,争议大,榜单之间评价各不相同,让社会无所适从。”武汉大学教授曹青山说,“大学排行榜的评价体系不一样,排名自然有差别。但同一个榜单上,一年前位居第30名,次年变成了第60名,科学性就值得怀疑。”

曹青山介绍,多年前,社会和高校就呼吁希望教育部来制定榜单。教育部后来出台了高校办学水平学科评估,尽管不是一个排行榜,但对大学办学具有很强的指导性。

## 3天为农民工追回60万元工钱

长江日报讯(记者梁爽 通讯员袁欢 张玉清 董星星)10日,长江日报记者从新洲区人民法院了解到,仅仅用了3天时间,执行法官王宗文赶在春节前,帮助33名农民工追回60万元工钱,让大家欢欢喜喜地过了个年。

一笔拖欠了3年的工资

2015年8月2日,湖北省恩施市贫困山区农民工陈某与被执行人邱某签订了《项目承包协议书》,由陈某负责新洲区某段农村电网建设项目改造工程的劳务施工。这对于在外打拼的陈某而言,是一个巨大的好消息。为此,他将恩施市32名老乡组织起来,进场施工。

2015年底,项目完工。陈某本以为能顺利拿到工程款,但在验收过程中出现了新状况,急需整改。由于陈某并未对未完工的工程整改施工,被执行人邱某另行组织了其他施工队伍对工程进行了整改,同时拒绝支付陈某及32名农民工工资。双方由此产生了矛盾纠纷。让陈某没想到的是,讨回这笔60万

元劳务费用竟用了3年时间。

案件审理一波三折

因3年时间迟迟讨不回自己的“血汗钱”,无法向兄弟们交代,2018年2月23日,万般无奈的陈某向新洲区人民法院递交了民事起诉状。2018年7月2日,新洲区人民法院做出了判决。

因不服新洲区人民法院民事判决,陈某向武汉市中级人民法院提起上诉。就本案争议的陈某作为实际施工人完成的工程量为多少、工程价款为多少,双方是否已结算等诸多问题进行了研究探讨,武汉市中级人民法院于2018年12月24日做出了终审判决,判决被执行人邱某支付申请人陈某劳务费用及工程款73万元。

因被执行人邱某拒不履行生效法律文书确定的义务,今年1月28日上午,陈某来到新洲区人民法院执行局,递交了《强制执行申请书》,要求强制执行。

3天讨回60万元

为确保农民工们能顺利拿到血汗钱回家过年,

### 诚信建设 万里行